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1. Мета та завдання навчальної дисципліни 
 «Концепції сучасного природознавства» — новий предмет у системі вищої освіти. 

Наскільки потрібно знати сучасну науку людині, що, швидше за все, ніколи сама не буде 
працювати в ній?» У наші дні жодна людина не може вважатися освіченою, якщо вона не 
виявляє інтересу до природничих наук. Наука — це не тільки сукупність знань. Науці можна 
учити як найцікавішій частини людської історії, яка швидко розвивається завдяки висуванню 
сміливих гіпотез, контрольованих експериментом і критикою. Викладена таким чином, тобто як 
частина історії «природничої філософії» і історії проблем і ідей, вона поступово стає основою 
нової вільної університетської освіти, метою якої є підготовка людей, що могли б принаймні 
відрізнити шарлатана від фахівця. Отже, сучасне природознавство потрібно вивчати: По-перше, 
для досягнення певного культурного рівня, оскільки саме для цього треба знати, що таке теорія 
відносності, генетика, синергетика, соціобіологія, екологія, этологія й інші науки.  По-друге, 
для усвідомлення тієї істини, що багато чого в нашому житті будується відповідно до наукової 
методології, оскільки наукові принципи функціонують у багатьох видах діяльності і, щоб їх 
успішно застосовувати треба їх знати. По-третє, для того щоб зуміти зв’язати знання, необхідні 
будь-якому фахівцю, оскільки ці знання так чи інакше зв'язані й у значному ступені засновані 
на наукових даних. 2 Визначення природознавства. Результатами наукових досліджень є теорії, 
закони, моделі, гіпотези, емпіричні узагальнення. Усі ці поняття, кожне з яких має своє певне 
значення, можна об'єднати одним словом «концепції». Коротке визначення природознавства 
звучить так - природознавством називається розділ науки, що вивчає світ, як він є, у його 
природному стані, незалежно від людини. До сучасного природознавства відносяться концепції, 
що виникли в XX столітті. Наука бурхливо прогресує, і наукові відкриття відбуваються на 
наших очах. Проте, не тільки останні наукові дані можна вважати сучасними, а всі ті, котрі 
входять у товщу сучасної науки, утворюють її наріжні камені, оскільки наука не складається з 
окремих, мало зв'язаних між собою теорій, а являє собою багато в чому єдине ціле, що 
складається з різних за своїм походженням частин. Найбільш загальне визначення: 
природознавство - наука про природу: сукупність природничих наук, узята як ціле одна з трьох 
основних областей людського знання (поряд з науками про суспільство і мислення).  

Природознавство - теоретична спільність різних знань приватних наук, об'єднана для 
одержання узагальнюючих висновків. Сучасне природознавство є основою промислової і 
сільськогосподарської техніки і медицини, воно утворює природничонауковий фундамент 
філософського матеріалізму і діалектичного розуміння природи. Предмет природознавства - 
різні види матерії і форми їхнього руху, що мають прояв в природі, їхній зв'язок і 
закономірності. За своїм змістом і методом вивчення явищ природи природознавство може бути 
поділене на емпіричне і теоретичне, а за характером свого об'єкта – на неорганічне, що має 
своїм предметом форми руху неживої природи (механічні, фізичні, хімічні й ін.), і на органічне, 
предмет якого складають явища життя. Цим визначається внутрішня структура 
природознавства, класифікація наук.  

Актуальності даному навчальному курсу надає неможливість формування сучасної 
світоглядно-методологічної парадигми мислення без філософського теоретичного підґрунтя, 
необхідність аналізу нагальних проблем науки сьогодення засобами сучасної філософії.  

Беручи участь у виробленні природничонаукової чи «фізичної» картини світу 
природознавство, головним чином, своєю теоретичною частиною (поняття, категорії, закони, 
теорії, гіпотези), а також розробкою прийомів і методів наукового дослідження примикає до 
філософії. Воно впливає безпосередньо на розвиток філософії, закономірно обумовлює 
затвердження матеріалізму в залежності від природничонаукових відкриттів. З іншого боку 
природознавство дуже тісно пов'язане з технікою, із процесом виробництва. У центрі сучасного 
природознавства до середини 20 ст. стояла фізика, що шукала способи використання атомної 
енергії і, що проникала в область мікросвіту, всередину атома, атомного ядра й елементарних 
часток. Фізика стимулювала розвиток інших галузей природознавства - астрономії 
(космонавтика), кібернетики, біоніки, хімії, біології й ін. Однак, поділ наук на суспільні і 
природничі в останні роки стає більш умовним. Це насамперед зв'язано з появою проблем, що 
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носять глобальний характер, вирішити які в рамках наукових підходів і методів однієї науки 
зовсім неможливо, таких як екологічна проблема, джерела якої беруть початок у господарській 
діяльності людини. В останні десятиліття в рамках природознавства з'являється 
(відроджується?) новий науковий напрямок, що розглядає життя духу (органічне, неорганічне і 
«духовне»). Цей напрямок зв'язаний з вивченням особливостей мислення, інтелекту, свідомості 
і поводження живих істот і насамперед людини. 

Мета навчальної дисципліни: Цілями освоєння дисципліни «Концепція сучасного 
природознавства» є знайомство з концепціями наук про природу, які є ключовими для 
орієнтації у природознавстві XX-XXI століття і в той же час активно використовуються в 
філософському дискурсі, придбання навички критичного аналізу науково-популярних і 
філософських текстів, що містять відповідні концепції, підвищення рівня природничо-наукової 
культури студентів.  

Серед задач, що стоять перед цим курсом у числі перших 1) ознайомлення з історією і 
тенденціями розвитку природознавства, основними його напрямками і проблемами, 2) спроба 
синтезу різних знань приватних наук для одержання узагальнюючих висновків, 3) одержання 
первинних навичок «наукового образу думки», вміння узагальнювати інформацію й одержувати 
синтетичні висновки, 4) уміння прогнозувати найважливіші тенденції розвитку науки і 
технологій. Ознайомлення з історією природознавства допоможе визначити найважливіші 
напрямки його розвитку і, таким чином, зробити певний прогноз впровадження нових 
технологій, так необхідний економісту. З іншого боку, розвиток природознавства і науки 
взагалі - це розробка й удосконалювання певних методів, чи іншими словами, наукового образу 
думки. Для того, щоб значення і логіка сучасних концепцій природознавства було зрозумілими, 
необхідно також з'ясувати, що таке наука в цілому, яка її історія, структура, динаміка. 

Завдання навчальної дисципліни: засвоєння студентами специфіки філософського та 
природничонаукового пізнання, розуміння теоретичного характеру філософії, внутрішнього 
логічного зв’язку проблематики основних її розділів, засвоєння філософської термінології; 
формування інтелектуальних навичок роботи з філософськими текстами та оперування 
категоріальним апаратом. 

Процес вивчення дисципліни спрямований на формування елементів наступних 
компетентностей: 

а) загальних (ЗК): володіння навичками використання комп'ютерної техніки та 
інформаційних технологій в пошуку літератури і складання бібліографічних оглядів (КІ.03); 

б) фахових загальних (КФЗ): розуміння основних елементів і типів світогляду, 
особливостей філософії і її ролі в історії людської культури, можливість співіснування різних 
форм свідомості. співвідношення філософії та інших форм духовного життя (релігії, науки, 
мистецтва); уміння характеризувати різні аспекти взаємодії філософії і науки (КЗП.01) 

 Вимоги до знань та вмінь. У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен 
знати: цілісне наукове уявлення про довколишній простір і прості форми руху матерії; 
фундаментальні взаємодії матеріальних об'єктів; специфіку природознавства в системі наук і в 
дослідженні дійсності; сучасні методи пізнання природи; основи концепцій уявлення 
організації матерії; структурні рівні організації матерії; природничо-наукові і цивілізаційні 
проблеми енергетики; основні типи коливань і хвилі в природі, їх властивості; основи сучасних 
концепцій мікро- і наносвіту; напрями сучасних технологій, нанотехнологій; природничо-
наукові уявлення, покладені в основу цифрового, мультимедійного світу і сучасних 
комунікаційних систем; сучасні концепції хімії і біології; природничо-наукові уявлення, 
покладені в основу вживання досягнень хімії і біології; глобальні екологічні проблеми; Сучасні 
природничо-наукові та економічні проблеми захисту і збереження природного середовища; 
вміти: виявляти в природі, техніці, побуті поняття про структурно-просторовий устрій довкілля, 
про простір і прості форми руху матерії, формулювати і трактувати їх у межах фізичної 
застосовності, застосовувати сучасний типовий науковий апарат природознавства; шляхом 
вирішення завдань і аналізу їх результатів виробити вміння практичного використання типових 
програмних продуктів для роботи з чисельною інформацією при різних способах її подання; 
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застосовувати для отримання необхідної інформації про структурно-просторовий устрій 
довкілля і характеристики руху матерії довідники, науково-технічну літературу, Internet; 
оперувати фактами, що отримуються за допомогою засобів вимірів, відчуттів людини, сучасних 
засобів аналізу мікро- і наносвіту, а також що візуалізуються і сприймаються за допомогою 
сучасних засобів комп'ютерного моделювання і комп'ютерної графіки; осмислювати дійсність, 
що оточує нас, шляхом створення науково достовірних проекцій об'єктів мікро- і наносвіту. 
застосовувати сучасний науковий апарат природознавства, що використовується для 
характеристики різних речовин і матеріалів   

Студент повинен знати: 
● Види природничих наук, предмет та мета вивчення  
● Класифікація методів наукового пізнання  
● Основні досягнення природознавства. Роль природознавства у культурі.  
● Специфіка і природа сучасної науки 

Студент повинен вміти:  
● охарактеризувати хімічні концепції пізнання природи 
● охарактеризувати біологічну картину світу  
● Порівнювати концепції сутності життя 
● Пояснювати принципи генетика  та еволюція природи 
● Пояснювати зв’язок людини, біосфери та космічних циклів 
● Доводити цілісність сучасного природознавства 
 

2. Зміст навчальної дисципліни 
 

ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ І.  ПРИРОДОЗНАВСТВО, НАУКА, НАУКОВИЙ МЕТОД, 
ПІЗНАННЯ І ЙОГО СТРУКТУРА 
 
Тема 1. Що таке природознавство. Види природничих наук, предмет та мета вивчення. 
Класифікація методів наукового пізнання. Зародження й розвиток наукових знань 
Основні досягнення природознавства. Специфіка і природа сучасної науки 
Тема 2. Неокантіанці про природничу та гуманітарну форми культури. Роль 
природознавства у культурі. Наукова картина світу.  

Тема 3 Класична космологія. Сучасні космологічні моделі. Еволюція Всесвіту.Космологія і 

космогонія. Космологічні моделі Всесвіту. Походження Всесвіту – концепція Великого 

вибуху. Структурні рівні організації Всесвіту. Подальше ускладнення речовини у Всесвіті. 

Проблема існування і пошуку позаземних цивілізацій.  

Тема 4. Фізичні картини світу, характеристика та особливості. Поняття фізичної картини 

світу. Механічна картина світу. Електромагнітна картина світу. Квантово-польова картина 

світу. Співвідношення динамічних і статистичних законів. Принципи сучасної фізики.  

Сучасні концепції фізики. Структурні рівні організації матерії. Рух і фізична взаємодія. 

Концепції простору і часу в сучасному природознавстві.  

 
ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ ІІ. САМООРГАНІЗАЦІЯ ПРИРОДИ ТА УНІВЕРСАЛЬНИЙ 
ЕВОЛЮЦІОНІЗМ  
Тема 5. Людина, біосфера та космічні цикли. Етапи еволюції глобальної еволюції Землі. 
Поняття і сутність біосфери. Біосфера і космос. Людина і космос. Людина і природа. 
Концепція ноосфери В.І. Вернадського. концепція Геї-Землі. Охорона навколишнього 
середовища. Раціональне природокористування. Антропний принцип у сучасній науці. 

 Тема 6. Хімічні концепції пізнання природи. Специфіка хімії як науки. Перший рівень 
хімічного знання ( за В.І.Кузнецовим). Вчення про склад речовини. Другий рівень хімічного 
знання. Структурна хімія. Третій рівень хімічного знання. Вчення про хімічний процес. 
Четвертий рівень хімічного знання. Еволюційна хімія. 
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 Тема 7. Біологічна картина світу. Концепції сутності життя.Сутність життя. Основні 
концепції походження життя. Сучасний стан проблеми походження життя. Поява життя на 
Землі. Формування і розвиток біосфери Землі. Поява царств рослин і тварин.  

Тема 8.   Теорія еволюції органічного світу. Становлення ідеї розвитку в біології. Теорія 
еволюції Ч. Дарвіна. Подальший розвиток еволюційної теорії, антидарвінізм.  Генетика  та 
еволюція природи. Основи генетики. Синтетична теорія еволюції.  
Тема 9.  Принципи цілісності сучасного природознавства. Принципи системності та 
симметрії у микро- макро та мегасвіті. 
Тема 10.  Методологія пізнання та осягнення нелінійного відкритого світу. Інтеграція 
наукового знання. Шлях до єдиної культури. 
 

4. Структура навчальної дисципліни 
Назви тем Кількість годин 

Денна форма Заочна форма 
Усього  у тому числі Усього  у тому числі 

л п/с лаб ср  л п/с лаб ср 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Змістовий модуль 1. ПРИРОДОЗНАВСТВО, НАУКА, НАУКОВИЙ МЕТОД, 
ПІЗНАННЯ І ЙОГО СТРУКТУРА 

Тема 1. Що таке 
природознавство. 
Види природничих 
наук, предмет та 
мета вивчення. 
Класифікація 
методів наукового 
пізнання. Основні 
досягнення 
природознавства. 
Роль 
природознавства у 
культурі. 
Специфіка і 
природа сучасної 
науки 

8 2   6 9 1   8 

Тема 2. 
Неокантіанці про 

природничу та 

гуманітарну форми 

культури. Роль 
природознавства у 
культурі. Наукова 

картина світу.  

8 2   6 8 1   7 

Тема 3.  Класична 

космологія. 

Сучасні 

космологічні 

моделі. Еволюція 

Всесвіту.Космологі

я і космогонія. 

Космологічні 

8 2   6 8 1   7 
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моделі Всесвіту. 

Походження 

Всесвіту – 

концепція 

Великого вибуху. 

Структурні рівні 

організації 

Всесвіту. 

Подальше 

ускладнення 

речовини у 

Всесвіті. Проблема 

існування і пошуку 

позаземних 

цивілізацій. 
Тема 4. Фізичні 

картини світу, 

характеристика та 

особливості. 

Поняття фізичної 

картини світу. 

Механічна картина 

світу. 

Електромагнітна 

картина світу. 

Квантово-польова 

картина світу. 

Співвідношення 

динамічних і 

статистичних 

законів. Принципи 

сучасної фізики.  

Сучасні концепції 

фізики. Структурні 

рівні організації 

матерії. Рух і 

фізична взаємодія. 

Концепції простору 

і часу в сучасному 

природознавстві.  

8 2   6 8 1   7 

Разом за змістовим 
модулем 1 

32 8   24 33 4   29 

Змістовий модуль 2. САМООРГАНІЗАЦІЯ ПРИРОДИ ТА УНІВЕРСАЛЬНИЙ 
ЕВОЛЮЦІОНІЗМ  

 Тема 5. Людина, 
біосфера та 
космічні цикли. 
Етапи еволюції 
глобальної 
еволюції Землі. 
Поняття і сутність 

7 2   5 7,5 0,5   8 
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біосфери. Біосфера 
і космос. Людина і 
космос. Людина і 
природа. 
Концепція 
ноосфери В.І. 
Вернадського. 
концепція Геї-
Землі. Охорона 
навколишнього 
середовища. 
Раціональне 
природокористува
ння. Антропний 
принцип у 
сучасній науці. 

Тема 6. Хімічні 
концепції пізнання 
природи. 
Специфіка хімії як 
науки. Перший 
рівень хімічного 
знання ( за 
В.І.Кузнецовим). 
Вчення про склад 
речовини. Другий 
рівень хімічного 
знання. 
Структурна хімія. 
Третій рівень 
хімічного знання. 
Вчення про 
хімічний процес. 
Четвертий рівень 
хімічного знання. 
Еволюційна хімія. 

7 2   5 6,5 0,5   6 

Тема  7. Біологічна 
картина світу. 
Концепції сутності 
життя.Сутність 
життя. Основні 
концепції 
походження життя. 
Сучасний стан 
проблеми 
походження життя. 
Поява життя на 
Землі. Формування 
і розвиток 
біосфери Землі. 
Поява царств 

7 2   5 6,5 0,5   6 
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рослин і тварин.  
Тема 8.Теорія 
еволюції 
органічного світу. 
Становлення ідеї 
розвитку в біології. 
Теорія еволюції Ч. 
Дарвіна. 
Подальший 
розвиток 
еволюційної теорії, 
антидарвінізм.  
Генетика  та 
еволюція природи. 
Основи генетики. 
Синтетична теорія 
еволюції. 

7 2   5 6,5 0,5   6 

Тема 9 Принципи 
цілісності 
сучасного 
природознавства. 
Принципи 
системності та 
симметрії у микро- 
макро та мегасвіті. 

7 2   5 7 1   6 

Тема 10 
Методологія 
пізнання та 
осягнення 
нелінійного 
відкритого світу. 
Інтеграція 
наукового знання. 
Шлях до єдиної 
культури. 

8 2   6 7 1   6 

Разом за змістовим 
модулем 2 

43 12   31 46 4   38 

Усього годин 75 20   55 75 8   67 
* – за наявності 

5. Теми семінарських занять 
                                                не передбачені навчальним планом. 

6. Теми практичних  занять 
не передбачені навчальним планом. 

7. Теми лабораторних  занять 
не передбачені навчальним планом. 

 
8. Самостійна  робота 

 
№ 
з/п 

Назва теми Кількість 
годин д.ф. 

Кількість 
годин з.ф 

1 Що таке природознавство. Види природничих наук, 6 8 
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предмет та мета вивчення. Класифікація методів 
наукового пізнання. Зародження й розвиток наукових 
знань. Основні досягнення природознавства. Специфіка і 
природа сучасної науки [1]/ [2] Додаток 1.  

2 Неокантіанці про природничу та гуманітарну форми 

культури. Роль природознавства у культурі. Наукова 

картина світу. [1]/ [2] Додаток 1. 

6 7 

3 Класична космологія. Сучасні космологічні моделі. 
Еволюція Всесвіту.Космологія і космогонія. 

Космологічні моделі Всесвіту. Походження Всесвіту – 

концепція Великого вибуху. Структурні рівні організації 

Всесвіту. Подальше ускладнення речовини у Всесвіті. 

Проблема існування і пошуку позаземних цивілізацій. 
[1]/ [2] Додаток 1. 

6 7 

4 Фізичні картини світу, характеристика та особливості. 

Поняття фізичної картини світу. Механічна картина 

світу. Електромагнітна картина світу. Квантово-польова 

картина світу. Співвідношення динамічних і 

статистичних законів. Принципи сучасної фізики.  

Сучасні концепції фізики. Структурні рівні організації 

матерії. Рух і фізична взаємодія. Концепції простору і 

часу в сучасному природознавстві [1]/ [2] Додаток 1.  

6 7 

5 Людина, біосфера та космічні цикли. Етапи еволюції 
глобальної еволюції Землі. Поняття і сутність біосфери. 
Біосфера і космос. Людина і космос. Людина і природа. 
Концепція ноосфери В.І. Вернадського. концепція Геї-
Землі. Охорона навколишнього середовища. Раціональне 
природокористування. Антропний принцип у сучасній 
науці [1]/ [2] Додаток 1. 

5 8 

6 Хімічні концепції пізнання природи. Специфіка хімії як 
науки. Перший рівень хімічного знання ( за 
В.І.Кузнецовим). Вчення про склад речовини. Другий 
рівень хімічного знання. Структурна хімія. Третій рівень 
хімічного знання. Вчення про хімічний процес. 
Четвертий рівень хімічного знання. Еволюційна хімія [1]/ 
[2] Додаток 1. 

5 6 

7 
 Біологічна картина світу. Концепції сутності 

життя.Сутність життя. Основні концепції походження 
життя. Сучасний стан проблеми походження життя. 
Поява життя на Землі. Формування і розвиток біосфери 
Землі. Поява царств рослин і тварин [1]/ [2] Додаток 1.   

5 6 

8   Теорія еволюції органічного світу. Становлення ідеї 
розвитку в біології. Теорія еволюції Ч. Дарвіна. 
Подальший розвиток еволюційної теорії, антидарвінізм.  
Генетика  та еволюція природи. Основи генетики. 
Синтетична теорія еволюції [1]/ [2] Додаток 1.  

5 6 

9 Принципи цілісності сучасного природознавства. 
Принципи системності та симметрії у микро- макро та 
мегасвіті [1]/ [2] Додаток 1. 

5 6 
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10 Методологія пізнання та осягнення нелінійного 
відкритого світу. Інтеграція наукового знання. Шлях до 
єдиної культури [1]/ [2] Додаток 1. 

 

6 6 

 
До самостійної роботи відноситься: 
[1] – підготовка до фронтального та індивідуального контролю; 
[2] – написання рефератів, есе (Додаток 1); 
 
 

9. Індивідуальне навчально-дослідне завдання 
не передбачені навчальним планом. 

 
10. Методи навчання 

На лекціях та при проведенні семінарських занять використовуються фронтальні та 
індівідуальні, репродуктивні, пошукові та дослідницькі методи навчання. На семінарських 
заняттях відбувається розв’язання задач і творчих завдань, причому вище оцінюються творчі, 
евристичні рішення, рішення, в яких студент намагається поєднати актуальні питання 
філософії науки з актуальними питаннями сьогодення. При викладенні матеріалу 
використовуються репродуктивні, частково-пошукові та науково-дослідницькі методи, а саме: 
усне опитування, індивідуальна співбесіда, розгляд проблемних питань, поточні контрольні 
роботи, поточні тестові завдання, термінологічний диктант, письмові завдання (рецензія статі, 
есе, резюме, план-конспект лекції, план-конспект-семінару, практичні завдання (аналіз 
першоджерел для самостійного читання), виконання індивідуального науково-творчого 
завдання. 

 
10. Методи контролю        

1.  Оцінювання відповідей студентів.  
2. Написання  модульної контрольної роботи та підготовка  тез, списка літератури. 
3. Організаційні форми поточного контролю: Виконується самостійно кожним 

студентом.   
4.  Підсумкові результати включають також бали, що були отримані студентами за 

роботу на лекціях. 
 

11. Питання для підсумкового контролю 
1. Зародження й розвиток наукових знань 
2. Що таке природознавство. Види природничих наук, предмет та мета вивчення.  
3. Класифікація методів наукового пізнання.  
4. Основні досягнення природознавства.  
5. Специфіка і природа сучасної науки 
6. Неокантіанці про природничу та гуманітарну форми культури. Роль природознавства у 

культурі.  
7. Наукова картина світу.  

8. Класична космологія. Сучасні космологічні моделі. Еволюція Всесвіту. 
9. Космологія і космогонія.  

10. Космологічні моделі Всесвіту.  

11. Походження Всесвіту – концепція Великого вибуху. Структурні рівні організації 

Всесвіту. Подальше ускладнення речовини у Всесвіті.  

12. Проблема існування і пошуку позаземних цивілізацій.  

13.  Принципи сучасної фізики.  Сучасні концепції фізики. 
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14.  Структурні рівні організації матерії. Фізичні картини світу, характеристика та 

особливості. Поняття фізичної картини світу. Механічна картина світу. 

15.  Електромагнітна картина світу. 

16.  Квантово-польова картина світу.  

17. Співвідношення динамічних і статистичних законів. 

18. Рух і фізична взаємодія.  

19. Концепції простору і часу в сучасному природознавстві.  

20. Людина, біосфера та космічні цикли. Етапи еволюції глобальної еволюції Землі.  
21. Поняття і сутність біосфери. Біосфера і космос.  
22. Людина і космос. Людина і природа.  
23. Концепція ноосфери В.І. Вернадського.  
24. Концепція Геї-Землі. 
25. Охорона навколишнього середовища. Раціональне природокористування.  
26. Антропний принцип у сучасній науці. 
27.  Хімічні концепції пізнання природи. Специфіка хімії як науки.  
28. Перший рівень хімічного знання ( за В.І.Кузнецовим). Вчення про склад речовини.  
29. Другий рівень хімічного знання. Структурна хімія.  
30. Третій рівень хімічного знання. Вчення про хімічний процес.  
31. Четвертий рівень хімічного знання. Еволюційна хімія. 
32. Біологічна картина світу. Концепції сутності життя. Сутність життя. 
33. Основні концепції походження життя. Сучасний стан проблеми походження життя.  
34. Поява життя на Землі. Формування і розвиток біосфери Землі. Поява царств рослин і 

тварин.  
35. Теорія еволюції органічного світу. Становлення ідеї розвитку в біології.  
36. Теорія еволюції Ч. Дарвіна. Подальший розвиток еволюційної теорії, антидарвінізм.  

Генетика  та еволюція природи. Основи генетики. Синтетична теорія еволюції.  
37. Принципи цілісності сучасного природознавства.  
38. Принципи системності та симметрії у микро- макро та мегасвіті. 
39. Методологія пізнання та осягнення нелінійного відкритого світу.  
40. Інтеграція наукового знання. Шлях до єдиної культури. 

 
Шкала оцінювання: національна та ECTS 

 
Сума балів за всі 
види навчальної 

діяльності 

Оцінка 
ECTS 

Оцінка за національною шкалою 
для екзамену, курсового 
проекту (роботи), практики 

для заліку 

90 – 100 А відмінно    
 

зараховано 
85-89 В добре  75-84 С 
70-74 D задовільно  60-69 Е  

35-59 FX незадовільно з можливістю 
повторного складання 

не зараховано з 
можливістю 

повторного складання 

0-34 F 
незадовільно з обов’язковим 

повторним вивченням 
дисципліни 

не зараховано з 
обов’язковим 

повторним вивченням 
дисципліни 

 
14. Методичне забезпечення. 
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15. Рекомендована література 
Основна: 

1.Бесов Л.М. Історія науки і техніки: 3-є вид., перероб. і доп. – X.: НТУ 
“ХПГ, 2004. – 382 с. 
2. З історії української науки і техніки: хрестоматія-посіб. / Співавт, – 
укладачі В.І. Онопрієнко А.А. Коробченко, О.Я. Пилипчук, С.П. Руда, Л.П. 
Яресько. – К.: АН ВШ України, 1999. – 171 с. 
3. Михайличенко О.В. Історія науки і техніки: навч. посіб. / О.В. 
Михайличенко. – Суми : СумДПУ, 2013. – 346 с. 
4. Огурцов А.II. Історія світової науки і техніки: навч. посіб. – 2-е вид., 
перероблене / А.П. Огурцов, Л.М. Мамаев, В.В. Заліщук, С.X. Авраменко, 
В.А. Зінченко. – К., 2000. – 664 с. 
5.Садохин А.П. Концепции современного естествознания: учебник для 
студентов вузов, обучающихся по гуманитарным специальностям и специальностям экономики 
и управления / А.П. Садохин. — 2-е изд., перераб. и доп.— М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2006. - 447 с. 
6. Храмов Ю.О. Фізика. Історія фундаментальних ідей, теорій та відкриттів / 
Ю.О. Храмов. – К.: Фенікс, 2012. – 816 с. 
7. Штойко П. І.  Концепції природознавства : навч. посібник / П. І. Штойко. - Л ьвів : ЛНУ імені 
Івана Франка. - 2011, 456 с.  

Додаткова: 
1.  Будущее науки в ХХІ веке. Следующие пятьдесят лет. под ред.Дж.Брокмана М., АСТ, 
Владимир,ВКТ, 2011 - 255 с. 
2. Ермаков Ю.М. От древних ремесел до современных технологий / Ю.М. 
Ермаков. – М.: Просвещение, 1992. – 127с. 
3. Поликарпов В.С. История науки и техники: учеб, пособ. для студ. вузов / 
Поликарпов В.С. – Ростов-на-Дону: Феникс, 1998. – 352 с 
4. Бернал Дж. Наука в истории общества / Дж. Бернал. – М. : Изд-во иностр. 
лит-ры, 1956. – 735 с. 
5. Кордун Г.Г. Історія фізики: навч. посіб. 3-є вид., перероб. і доп. / Г.Г. 
Кордун. – К.: Вюц. шк„ 1993. – 279 с. 
6. Аптекарь М.Д. История инженерной деятельности / М.Д. Аптекарь, С.К. 
Рамазанов, Г.Е. Фрегер. – К.: Аристей, 2003. – 568 с. 
7. Волков В.А. Выдающиеся химики мира / В.А. Волков, Е.В. Вонский, Г.И. 
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16. Електронні інформаційні ресурси 
1. Електронний ресурс по предмету “ Концепції сучасного природознавства ” 
http://westudents.com.ua/knigi/487-kontsepts-suchasnogo-prirodoznavstvakarpov-ya-s.html 
2. Електронний ресурс по предмету “ Концепції сучасного природознавства ” 
http://lubbook.org/book_234.html 
3. Електронний ресурс по предмету “ Концепції сучасного природознавства ” 
http://bookss.co.ua/book_koncepci-suchasnogo-prirodoznavstva_938/ 
4. Електронний ресурс по предмету “ Концепції сучасного природознавства ” 
https://textbook.com.ua/prirodoznastvo/1473452349 
5. Електронний ресурс по предмету “ Концепції сучасного природознавства ” 
http://www.i-student.info/category/koncepcii_suchasnogo_prirodoznavstva 
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